

La Campana Gorda

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Pesetas.
TOLEDO.....	1.25	
Trimestre.....	3.50	
PROVINCIAS.....	4.00	
Año.....	15.00	

Mano de 25 ejemplares, 85 céntimos.

AÑO VIII

LA CAMPANA GORDA
es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

Boletín Religioso.

Santos de hoy.—San Galdino, obispo y confesor; San Perfecto, mártir, cordobés; San Eleuterio y Santa Ancia, su madre.

Nació Galdino en Milán, de la ilustrísima casa de los barones de La Scala famosa en la historia de Italia. Después de haberse preparado con los estudios eclesiásticos con una admirable inocencia de costumbre, y con la práctica de todas las virtudes cristianas, fué ordenado de sacerdote, y llegó sucesivamente á ser arcediano y canciller de la Iglesia de su patria. Los arzobispos Ribald y Huberto le confiaron parte de la administración de su diócesis, que se hallaba entonces agitada por los enredos y confusiones de la época. Por este tiempo marchó el emperador Barbarroja contra la ciudad de Milán, que pretendía el derecho exclusivo de elegir sus magistrados. Después de un sitio de seis meses, la obligó á rendirse á discreción, y se entregó á todos los excesos de la más cruel venganza, pues la ciudad fué destruida, y sus habitantes apenadas pudieron escapar con vida. Huberto habia muerto en 1166, y Galdino, aunque ausente, fué unánimemente elegido para sucederle. El papa le consagró en persona, le creó cardenal y le nombró legado de la Santa Sede. En el desempeño de su ministerio llenó todos los deberes de un digno pastor, ocupándose principalmente en refutar y destruir los errores de los catáros, especie de maniqueos, que se habían aprovechado de los trastornos ocasionados por la guerra para introducirse en Lombardía. Coronado de merecimientos, murió Galdino en medio de su clero y de su pueblo, el dia 18 de Abril del año 1176. Su muerte fué generalmente llorada, y se atestiguó su santidad por gran número de milagros.

Santos de mañana 19 de Abril.—San Vicente, mártir; San Expedito; San Elfego y San Jorge. Misa y oficio del Santo mártir, con rito doble y color encarnado.

NUESTROS ERRORES

Tanto ponemos en acción los españoles el sentimiento, y tan libre de ocupación acostumbramos á dejar la inteligencia, que en todas las cosas no vemos más adentro de la parte externa, la que nos impresiona directamente, hiriendo la sensibilidad sin despertar la reflexión. Cierta que este defecto es de clima y raza, y tratar de hacerlo desaparecer, equivaldría á echar por tierra la obra social del tiempo y la naturaleza obrando de consumo; pero convengamos en que si en absoluto no podemos modificarnos, en ciertos lugares parciales, somos susceptibles de recibir saludable amienda.

En el concepto de Gobierno, por ejemplo, no vé el vulgo en general más que el aspecto opresor, coercitivo, dominante, sin que contra esta preocupación, quedan nada ni las reflexiones racionalistas, ni los principios filosóficos adquiridos en los bancos de las universidades, y en los gabinetes de estudio.

De aqué el Gobierno, llámese como quiera, tenga el color político que quiera, sea liberal, conservador, revolucionario, retrógrado, no se presenta ante la cosa general del país, más que recaudando contribuciones esquiladoras del señor labrador, arrancando los hijos de los brazos de sus madres, para hacerlos asesinados por las balas enemigas, e impidiendo que los ballangueros devuelvan cuantos se les antoje, en calles

de Pamplona.

Para otros pueblos el Gobierno es cosa muy distinta. El inglés considera bajo la forma del estirado *policeman* que vigila su *home*, ó del gigantesco acorazado que con sus poderosos cañones defiende y protege el comercio británico. Paga bien á sus servidores y está satisfecho de ellos. En Francia es el magistrado popular que ha de conducir al ejército á la ansiada *revanche*; es la salvaguardia contra los crímenes del anarquismo y las maquinaciones socialistas. Presentase en Alemania, como el poder ilustrado que organiza la fuerza y honra la inteligencia; siendo en Rusia el *Padre*, el sumo poder civil y religioso, amenazado, sí, por los nihilistas, pero no escarnecido y vilipendiado. En España es un tiranuelo á quien todos queremos explotar, nadie obedece de buena voluntad, ridiculizarlo con frases más ó menos ingeniosas, y al cual acatamos por que tiene á su disposición catorce tercios de civiles.

Así no puede haber una política nacional. Napoleón dijo: «que la fuerza legítima de un gobierno es la unidad de intereses», y nosotros juzgamos que el interés individual excluye al colectivo y no puede coexistir, manifestando el tal juicio con esa hostilidad de todo gobernado contra el gobernante.

Y el Gobierno, repito, que sea el que fuere tiene que corresponder á este cariño entrañable, considerando á los que están debajo como enemigos irreconciliables y cual á ellos tratarlos. Según la frase del maestro Galdós, el gobierno, en España, no goberna, se defiende.

Se me objetará que la corrupción viene de arriba, que el mal está en la cabeza. Ni afirmo ni niego; pero me permito recordar á los *soldados de fila* el pensamiento de Sanial Dubay. «Cuando existan hombres sin defectos, también se verán gobiernos sin abusos».

Piensen los católicos que el principio de autoridad emana de Dios; mediten los racionalistas que el gobierno es la extensión legal ejecutiva de su personalidad de ciudadanos, y cese esa hostilidad contra todo poder social constituido.

Si la regeneración no ha de ser un mito, se necesita que no odiamos á la autoridad, que aceptemos ó rechacemos los gobiernos con seriedad y fuerza, tomando cada cual la parte de acción que le corresponda dentro de su esfera; pero nada de esa protesta pasiva, burlona y murmurante que con tanta frecuencia empleamos. De lo contrario, seguiremos siendo el pueblo que se entusiasma con un motín de chilonas cigarreras, y carece de virilidad y energía para sostener serena y valerosamente sus derechos.

G. FERNÁNDEZ.

CHÁCHARA CÓMICA

Leemos.

Cagliari 12.—Los oficiales de marina, franceses é italianos, asistieron reunidos á una representación de gala celebrada en el teatro. La música ejecutó *La Marsellesa* y *La Marcha real italiana* en medio de grandes aplausos.

¡Qué fraternidad!

Pero no hay que farse.

Cuando las palizas de Cuba y Filipinas, eran muy amigos nuestros, los ale-

DIRECTOR
CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

Toledo 18 de Abril de 1899.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Gaitanas, 1.—Teléfono 287.

Anuncios, reclamos y esquelas de defunción á precios convencionales.

NÚM. 303

LAS ELECCIONES
DEL DOMINGO

A las ocho de la mañana se abrieron los colegios electorales, intervenidos todas las mesas por los tres candidatos que luchaban por la capital. A la galantería exquisita que caracteriza al señor marqués de Alquibla, debemos el haberle acompañado en su *tourné* por todas las secciones, operación que empezó á las doce de la mañana en el Instituto, y terminó á las cuatro en la puerta de Bisagra. Aparte de alguna que otra protesta de poca importancia, por intentar votar algún elector por otro, nada de particular ocurrió en el interior de los colegios. Por los alrededores de los mismos se entablaron algunas disputas y se hicieron algunas detenciones, por ofrecer dinero á los electores y recibirla éstos. Después de prestar declaración los detenidos en el Juzgado de instrucción, fueron puestos en libertad.

El candidato republicano, Sr. Solier, hizo varias denuncias al señor gobernador y juez de Instrucción, por el mismo motivo.

Los candidatos no se dieron punto de reposo, y recorrieron todas las secciones, así como el alcalde, acompañado de su secretario particular.

El resultado de la votación en la provincia, según los datos que hemos podido adquirir á las ocho de la noche de ayer, es el siguiente:

Toledo.

D. Julián Esteban Infantes, conservador adicto	4.709
D. Miguel Tacón y Calderón, marqués de Bayamo, conservador	2.771
D. Guillermo Solier y Corona, republicano	468
Datos completos.	

Ocaña.

D. Alfonso González y Lozano, liberal	3.864
D. Quintín Escobar y R. Garrido, conservador	3.699
Datos completos.	

Puente del Arzobispo.

Ssñor conde de Reparaz, conservador	5.514
D. Rufino Mansi, liberal	3.877
Falta una sección.	

Illescas.

D. Isidoro Recio, gamacista	4.584
Ssñor conde del Zenete, conservador	3.972
Falta dos secciones.	

Talavera.

Ssñor duque de Uceda, conservador	4.924
D. José Luis Gallo, liberal	4.615
Datos completos.	

Orgaz.

D. Gumersindo Díaz Cordovés, conservador	7.227
Datos completos.	

Torrijos.

D. José Hierro, conservador	6.022
D. Manuel Benayas, liberal	3.525
Falta dos secciones.	

Quintanar.

D. Gumersindo Díaz Cordovés, conservador	6.930
Datos completos.	

De estos datos resulta que son diputados los Sres. D. Alfonso González, señor conde de Reparaz, D. Gumersindo Díaz Cordovés por Orgaz y Quintanar, don Julián Esteban Infantes y el señor duque de Uceda.

Son seguros, porque los datos que faltan no pueden alterar el resultado de la elección los Sres. D. Isidoro Recio y D. José Hierro.

La lucha ha sido redidísima en Talavera é Illescas; ha tenido animación é interés en Toledo. En los demás distritos estaba previsto el resultado.

En un pueblo del distrito de Torrijos hubo alguna protesta en el acto de la elección.

En Hinojosa de San Vicente y Cervera, pueblos del partido de Talavera, se han repartido algunos estacazos los partidarios del señor duque de Uceda y del Sr. Gallo, sin otras consecuencias que los cardenales correspondientes.

Es digna de todo aplauso la conducta seguida por el señor gobernador civil, quien no sólo ha sido rectísimo en el cumplimiento de sus deberes, durante las horas de la elección, si que también ha permitido que en la noche del domingo y todo el día del lunes, hayan pasado á su despacho cuantas personas han querido tomar datos del resultado de las elecciones, tomándolos hasta á viva voz de los telegramas y teléfonos recibidos, prueba fehaciente que no se ha pensado ni por un momento en hacer algo que pudiera ser contrario á la sinceridad que le honra.

Repiques.

Ayer llegaron á esta capital los notables músicos conocidos bajo el nombre de *Hermanos Marco*, y que componen el célebre cuarteto *El Turia*, que tanto aplausos ha conquistado en las diferentes poblaciones europeas, en donde fué oido y últimamente en *Variétés* de Madrid, y en el Palacio Real. Dichos artistas, darán un concierto mañana en el Centro de Artistas.

Por la Guardia civil de Alcaudete, ha sido detenido un sujeto de Las Herencias, llamado Antonio Moreno Vázquez, por dedicarse á seguir cebada y algarroba en verde, en término de la propiedad del vecino de Alcaudete, D. Nicolás Salas.

En el pueblo de San Pablo, ha sido reducido á prisión por la Guardia civil de aquel puesto, el joven de diecinueve años de edad Agustín Martín Cauza, autor del delito reprobado de violación llevado á cabo el dia 14 de este mes, en la persona de la joven de veintiún años, Cesárea Herrera Crespo, de la misma vecindad, á quien sorprendió en el sitio llamado *Mata buena*, de aquel término municipal.

El gobernador civil de la provincia, cita á los señores diputados á la apertura de sesiones del segundo período semestral, que tendrá lugar el dia 26 de este mes.

La compañía de zarzuela chica que actúa en nuestro teatro, dará hoy á beneficio del coro su última función, poniendo en escena *Las tentaciones de San Antonio*, *La Reoltosa* y *La Charala*. Dado el objeto de la función creemos que el público asista al Teatro.

CORREO DE MADRID

ELECCIONES

EN MADRID

El retraimiento y la indiferencia fueron la nota saliente en las elecciones de ayer.

A las puertas de los doscientos ochenta y ocho colegios sólo se veían los munidores asalariados de los candidatos, y era escaso el número de electores que llegaban hasta las mesas para depositar sus sufragios en las urnas cristalinas.

Sin incidentes dignos de especial mención se constituyeron las Mesas, á las ocho de la mañana, presididas unas, las menos por los tenientes de alcalde, y otras, las más, por las personas que suplen por la ley á los funcionarios.

En el distrito de Palacio la elección era normal y tranquila; revistiendo la solemnidad propia de un distrito donde el elemento oficial tiene una gran preponderancia.

En la Universidad, desenmascaramiento en las 32 secciones; hubo algunas protestas, pero todas en la mayor armonía de las mesas é interventores, y como si sólo se tratara de entretener el tiempo hasta la hora de comer en familia.

Del mismo modo se deslizó la elección en los demás distritos, sin más que los incidentes cómicos, é que dieron lugar los ciudadanos que en casi todas las secciones se presentaron á votar sin recordar sus nombres y apellidos.

En uno de ellos un elector imperturbable votó. El presidente de la mesa oye el nombre se pone en pie y estrecha su mano.— ¿Hace mucho tiempo que resucitó usted, mi amigo?—El ele tor se retira y los guardias le dan un empujón y chupan la breva regalada por el candidato.

Únicamente en la sección 14 del Hospital hubo un incidente ruoso.

Al ir á comenzar el escrutinio, el presidente de la mesa recogió las actas, y con el auxilio de los guardias que estaban en el local, arrojó de él á los interventores y á todas las personas que esperaban saber el resultado de la votación.

Ni las protestas del público ni las de los representantes de los candidatos fueron suficientes para evitar este abuso.

El presidente se guardó las actas y con ellas desapareció, ignorándose el rumbo que tomaría.

Los interventores fueron á reproducir sus quejas ante el juez de guardia.

El resultado de la votación es desconocido á la hora en que escribimos.

A las cuatro de la madrugada se han retirado el alcalde de la alcaldía, y el gobernador del gobierno civil, sin terminar el examen de los datos que arrojan las secciones de Madrid, y sin querer dar, respecto de ellos, más noticias que las de primera hora.

Según manifestó á los periodistas el señor marqués de Aguilar de Campoo, á esa hora faltaban las actas de tres secciones y no se habían hecho aún los totales de los datos recibidos.

A pesar de no conocer éstos ó de no quererles dar á la publicidad, el alcalde añadió que la candidatura ministerial había triunfado en unión del liberal Sr. Ruiz Jiménez, y que los señores Sainz, conde de Garay y Rodríguez venían á tener una votación aproximadamente igual, que habría de decidir el resultado de las tres secciones que faltaban.

Dijo también que en el Congreso faltaban cuatro secciones y en la Diputación diez, y que en vista de esto, como él no estaba dispuesto á seguir las añejas prácticas de modificar actas, daba su tarea por terminada hasta que hoy se pudieran completar los datos y resultase entonces lo que estos arrojen.

Ha extrañado, sin embargo, que no quisiera facilitar los totales de lo ya conocido, con lo cual hubiese demostrado como esas diferencias de que hablaba eran muy pequeñas, y habría puesto también á salvo de todo manejo el resultado definitivo, porque con tres actas, por mucho que quieran amañarse no pueden hacerse milagros.

El resultado, según noticias recibidas anoche en el ministerio de la Gobernación, ha sido el siguiente:

Resultaron elegidos:

Conservadores, marqués de la Candelaria de Yarayabo, marqués de Somosancho, marqués de la Torrecilla D. Antonio Lorenzo y D. Mariano Muñoz Rivero.

Es decir, ha triunfado en sí la candidatura ministerial.

Liberales, D. Joaquín Ruiz Jiménez y D. Ramón Sainz.

Republicano, D. Constantino Rodríguez.

A las tres y media de la madrugada no se habían recibido en el gobierno civil datos completos de las elecciones en los demás distritos de la provincia, pues faltaban de unos 30 pueblos.

Los conocidos dan por elegidos á los siguientes candidatos:

Chinchón.—Sr. Céspedes, gammacista. Faltan ocho pueblos.

Navalcarrero.—Sr. La Morena, adicto. Lleva mayoría sobre el Sr. Rodríguez.

Alcalá.—Sr. Ibarra, gammacista.

Jetafe.—Sr. Puigcerver, liberal.

Torreblanca.—Sr. Estevan, adicto.

En provincias

Ha habido más lucha que en Madrid en casi todos los distritos, siendo aquella tan encarnizada en algunos, que ha ocasionado desórdenes y desgracias.

El resultado de la elección, según los datos oficiales, es el siguiente:

ALAVA

Capital: D. José Echanove, i., 1.766.—D. Aniceto Llorente, r., 652.

Amurrio: D. Estanislao Urquijo, libral, 2.464.

Laguardia: D. Sebastián Abreu, adicto, 1.525.

ALBACETE

Capital: Marqués de Rocaboro, adicto, 6.094.

A caraz: D. Juan López Chicheri, liberal, 8.130.

Almansa: D. Jacobo Serra, a., 5.572.

Casas Ibáñez: D. Andrés María Ochando, liberal, 3.602.

Hellín: D. Rafael Serrano Alcázar, adicto, 6.204.—D. Texifonte Gallego, d., 1.275.

BADAJOZ

Capital: D. Luis Pérez de Guzmán, adicto, 5.342.—D. Rafael Tovar, a., 6.082.—D. Arcadio Alburquerque, rom., 3.271.—D. Casimiro López, 2.183.—Señor Marqués de Jerez, g., 3.464.—D. Eduardo Basilega, republicano, 4.008.

Almendralejo: Marqués de Lorenzana, adicto, 1.761.—D. Alejandro Groizard, liberal, 1.692.

Faltan 22 secciones.

Castuera: D. Ricardo Fernández Blanco, liberal, 3.740.—D. Tomás de la Cueva Goitia, a., 1.244.

Don Benito: D. Carlos Groizard, liberal, 6.895.

Fregenal: D. Eugenio Silvela, a., 2.093.

Llerena: D. Enrique Castelló, a., 2.536.

—D. Pedro Gallardo Calzadilla, i., 2.549.

Mérida: D. Manuel Ferrera, a., 2.989.

—D. Antonio Pacheco, i., 4.079.

Villanueva de la Serena: Marqués de Toscana, a., 2.977.

BURGOS

Capital: Aparicio, a., 4.003.—Liniers, adicto, 3.897.—Alonso Martínez, g., 2.120.

Faltan 199 secciones.

Castrojeriz: Gutiérrez, a., 2.320.—Crespo, f., 803.—Santillán, i., 86. Faltan 54 secciones.

Villarcayo: Gil y Gil, a., 1.242.—Calvo, 362. Faltan 39 secciones.

Aranda de Duero: Arias de Miranda, fuscionista, 602. Faltan 71 secciones.

Miranda de Ebro: Cardebas, a., 281.

Faltan 53 secciones.

Salas de los Infantes: Sedano, a., 212.—Alfaro, f., 166. Faltan 80 secciones.

CÁCERES

Capital: D. Faustino Silvela y Casado, adicto, 5.633.

Alcántara: D. Gonzalo Cedrún de la Peña, a., 2.151.—D. Luis Montesino, liberal, 2.133.

Coria: D. Laureano García Camisón, adicto, 1.145.—D. Demetrio Muñoz García, adicto, 1.125.

Hoyos: D. Joaquín González Fiori, liberal, 1.117.—D. Nicolás María Ojeda, adicto, 830.

Navalmoral de la Mata: D. Juan Hurtado Amézaga, a., 2.043.—D. Clemente Sánchez, i., 986.

Piasencia: Duque de Bailén, a., 1.756.

Trojillo: D. Antonio Orellana, a., 1.634.

—D. Manuel Grande de Vargas, g., 1.917.

—D. Manuel Pérez, t., 84.

CASTELLÓN

Capital: D. Antonio Oliver, a.—D. Pedro Font de la Mora, i.—D. Fernando Gaspar, r., 3.776.—D. Manuel Saenz de Quejana, g., 1.240. Faltan nueve secciones.

Segorbe: D. Juan Navarro Reverte, teutuista, 3.847.—D. José Gimeno Agius, adicto, 17 secciones.

Lucena: D. Juan Poveda, tet., 342.—Señor Gómez Igual, a., 567.

Vinaroz: D. Manuel Palau, i., 374.—D. Eduardo Cassola, tet., 2.771.—D. Félix Santillana. Faltan 30 secciones.

Albocacer: D. Felipe Pérez del Toro, a., 1.310. Faltan 33 secciones.

Nules: D. Vicente Navarro.—Señor com. de Oñativia, i., 899.—D. Antonio Fabié, a., 2.328. Faltan 20 secciones.

Morella: Señor conde de Alibay, teutuista, 1.877. Faltan 36 secciones.

CIUDAD REAL

Capital: Señor conde de la Cañada, 5.843.

Alcázar: D. Rafael Labra, r., 1.892.—Sr. Antequera, i., 2.375.—D. Francisco Baillo, a., 3.037.

Almadén: Conde de Mendoza Cortina, a., 6.068.

Almagro.—Señor marqués de la Concepción, a., 6.892.—D. Francisco Pi y Marzá, g., 1.057.—D. Francisco Gascón, 23.

Daimiel.—D. Emilio Nieto, i., 5.971.

Villanueva de los Infantes: D. Andrés Gutiérrez de la Vega, a., 1.130.—Duque de San Fernando, a., 1.197.

CORUÑA

Capital: D. Aureliano Linares Rivas, adicto, 2.387.—D. Eduardo Torres Taboada, a., 2.088.—D. Antonio Moral y López, g., 1.806.—D. Enrique Fernández Alsina, i., 1.705.

Coreubión: D. Galixto Amarelle, a., 1.521.

Betanzos: D. Manuel Castro Ares, a., 1.094.—D. Eduardo Gasset y Chinchilla, 1., 3.552. Faltan tres secciones.

El Ferrol: D. Manuel Mozo Díaz, a., 3.189.

CUENCA

Capital: D. Mariano Catalina, 2.719.

Cafeete: D. Vicente Romero y López Pelegri, i., 194.

Huete: Señor conde de San Luis, a., 1.096.

Molina del Palancar: D. Antonio Tandero adicto, 2.957.

San Clemente: D. Ramón Melgarejo adicto, 250.—D. Enrique Villaverde, i., 675.

Tarancón: Señor conde de Ralamoso, 2.770.—D. Juan Cervantes Saiz Andino, 1.311. Faltan datos de varias secciones.

GERONA

Capital: D. José J. Herrero, i., 3.237.—D. Arturo Gayarri, a., 1.393.

Figueras: D. Mariano Villalonga, a., 2.029.—D. Francisco Pi y Margall, a., 2.157. Faltan 22 secciones.

La Bisbal: D. Ramón A. Villapadierna, liberal, 1.659.—D. Juan Lletget, r., 3.200.

Olot: D. Carlos de Camps, a., 1.620. Faltan 27 secciones.

Puigcerdá: Señor marqués de Santa Ana, a., 450.—D. Luis de Armián, r., 238.

Santa Coloma de Farnés: Antonio Campos, a., 3.336. Faltan 10 secciones.

Torreella de Montgrí: D. Joaquín Alrich, p., 737.—D. Pompeyo Quintana, g., 351.—D. José María Serracílara, r., 379.

Faltan 40 secciones.

Vilademuls: D. Gustavo Ruiz, a., 1.646.

GRANADA

Capital: Señor conde de Agrela, a., 4.927.

—Señor marqués de Portago, a., 3.945.

D. Antonio López Muñoz, i., 1.908.—Señor conde de las Lufantas, g., 3.657.—Señor conde de Benalúa, i., 6.770. Faltan 29 secciones.

Albuñol: D. Alberto Aguilera, i., 2.667.

Faltan 19 secciones.

Alhama: D. Rafael Jiménez Laserna, a., 1.652.—D. Nicasio Montes Sierra, i., 459.

—D. José Marcos de Laf

Incidentes electorales

En Bilbao

Excepto en la capital, donde los socialistas se impusieron en barrios obreros, las elecciones han sido pacíficas en toda la provincia.

Al abrirse los colegios principió a circular en Bilbao el rumor de que se estaban repartiendo bonos a nombre del candidato D. Federico Echevarría, y esto exacerbó a los socialistas.

Los incidentes se sucedieron sin interrupción, abundando las bofetadas, los palos, navajadas y hasta los tiros.

Un grupo de adversarios de la candidatura Echevarría asaltó el almacén de vinos propiedad del teniente alcalde D. Santiago Ugarte, rompiendo los cristales y los muebles e hiriendo de un palo en la cabeza al sirviente de aquél.

En la Casa de Socorro y en el hospital han sido curados veintiseis heridos, algunos graves.

Los agentes de la autoridad han detenido 20 individuos, poniéndolos a disposición del juzgado.

En los barrios altos, numerosos grupos de mujeres proclamaban con vehemencia la candidatura del compañero Iglesias.

Jamás se han conocido en Bilbao unas elecciones de tantos incidentes ni tan sangrientas como éstas.

La derrota de la candidatura socialista se ha realizado mediante una escandalosa compra de votos.

Se prepara un meeting de protesta contra la conducta de las autoridades.

En Tortosa

En las elecciones en esta población triunfó el Sr. González. En vista de la de rota sufrida por el actual alcalde y el caudillo Sr. Monnet, defensores del Sr. Gasol, los dependientes del Ayuntamiento hicieron varias descargas contra el pueblo indefenso.

Este brutal atentado causó gran pánico. Han resultado muchos heridos, algunos de extrema gravedad.

Es imposible describir la indignación que el suceso ha producido.

La ciudad entera protesta enérgicamente contra los autores e instigadores de los asesinatos cometidos.

En Zaragoza

Han ocurrido varios incidentes desagradables.

En el colegio de Santo Domingo, hoy edificio de la Academia militar, un numeroso grupo invadió el local y atrapellando la mesa, rompió la urna y rodaron por el suelo los muebles en medio de la confusión más espantosa.

El presidente y los interventores recibieron algunos palos que repartieron los alborotadores.

Otros grupos intentaron hacer lo mismo en varios colegios.

En la calle de Casto Alvarez, situada en el barrio de San Pablo, fué desarmado y herido un guardia municipal que oponía resistencia a los manifestantes.

En Valencia

Desde las diez en que con arreglo a la ley quedaron constituidos los colegios electorales ha reinado gran animación.

A poco de abrirse el de la plaza de San Jorge se promovió un ligero escándalo por faltar varios de los interventores.

En la calle de Ternill varios partidarios de los dos candidatos republicanos, señores Dualde y Blasco Ibáñez, promovieron un altercado en que se llegó a las manos.

Al ver enarbolados los garrotes intervino la Guardia civil, que detuvo a algunos de los promovedores del incidente.

En la reyerta resultó herido en la cabeza un inspector de policía que quiso poner paz entre los contendientes.

...

En el ministerio de la Gobernación se dijó anoche que había sido asesinado en Baza (Granada), un munidor electoral de D. Luis Silvela.

En algunos centros oficiales se ha dicho que en un distrito de la montaña de Santander había sido objeto de una agresión un candidato gamacista.

La cuestión militar

Convocados por la ponencia que estudia el caso del coronel Zamora, se han reunido en el cuartel de María Cristina los coroneles de infantería residentes en esta corte.

Los reunidos después de largo debate, acordaron suspender la resolución de este asunto hasta tanto que pudiesen asistir y dar su voto a algunos compañeros que no se hallaban presentes por retenerles previas obligaciones del servicio.

Limitaronse pues, desde este momento a cambiar impresiones, aunque se ha dicho también que conocieron de algunos extremos relacionados con las investigaciones ahora practicadas.

Los coroneles quedaron citados para hoy.

En San Fernando se han reunido en tribunal de honor los tenientes de primera clase para juzgar a un compañero, a quien se le acusa de haber abandonado su destino en Filipinas.

Faltan informes para decidir el caso.

Suicidio de un oficial

Barcelona 15.—En los círculos militares de esta capital se decía hoy que los segundos tenientes de la escala de reserva de artillería se habían constituido en tribunal de honor para juzgar la conducta de un compañero de la reserva, agregado al batallón de artillería de plaza, que llegó a este puerto el lunes último en el trasatlántico *Buenos Aires*.

Se acusaba al referido segundo teniente de haber admitido de un artillero 120 pesos filipinos en depósito, descontando el 20 por 100 del cambio.

Al llegar el teniente y el soldado a Barcelona, éste se enteró de que aquí cambiaban la plata filipina sin quebranto alguno; se fué a buscar al teniente, pero éste había desaparecido.

El soldado, en vista de que no podía marcharse á su pueblo por carecer de recursos, puso el hecho en conocimiento del jefe del batallón, comandante D. Manuel Gómez Escalante, el cual le entregó la cantidad citada, habiendo acordado los jefes y oficiales del cuerpo expedicionario pagaría á prorrata en el caso de que continuase el segundo teniente.

El jefe de policía dedicó todo el día de ayer á la busca del fugitivo.

Esta mañana, á las once y media, el citado teniente entró en el café Suizo, y después de escribir dos cartas se marchó al retrete; se sentó en el suelo, y con revólver de reglamento se pegó un tiro en la sien derecha, que le produjo la muerte instantáneamente.

El suicida tiene treinta años, y se llama Martín María Durán.

Ayer llevaba toda la barba, habiéndose este mañana afeitado, dejándose únicamente el bigote.

Al ruido del disparo entraron en el retrete los camareros y parroquianos que en el café se hallaban, encontrando al infeliz teniente tendido sobre un charco de sangre, con la gorra blanca en la mano izquierda y el revólver caído en el suelo.

Los harineros

Han llegado á Madrid los comisionados que designaron el Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, de Labradores y Sindicato de harineros de Valladolid, con el fin de gestionar medidas de protección para las industrias harinera y agrícola castellanas, en oposición á las que venían haciendo los bilbaínos y que realizaron algunos catalanes.

Los comisionados castellanos son los señores D. Juan Herrero Alea, D. Pedro Antonio Pimentel, D. Pedro Miguel Escudero, D. Ventura Herrero García, D. Sebastián Alvarez y D. José y D. Germán Pizarro.

El primer cuidado de los castellanos ha sido el de conocer de un modo directo las pretensiones de los bilbaínos, y, al efecto, de acuerdo con éstos, han celebrado ayer una reunión en el Hotel Inglés.

Se acordó en esta reunión, según parece, una fórmula que será sometida inmediatamente á la aprobación del Gobierno.

Filipinas

Noticias graves

Con este epígrafe dice un periódico de la noche:

«Hoy se ha recibido en el ministerio de la Guerra un importante cablegrama del general Ríos.

Se ha guardado absoluta reserva acerca de su contenido; pero informes fidedignos nos permiten decir que en dicho despacho se da cuenta de un verdadero contratiempo que ha experimentado el general Otis.

Este se ha visto sorprendido por una sublevación general de los indios que habitaban en los puntos cercanos á Manila, en barazandole esto su plan, pues se ve en la necesidad de que retroceda parte de las fuerzas que se habían internado para combatir la nueva sublevación.»

En los centros oficiales se negaban exactitud á estos informes.

Otro periódico de la mañana rectifica esas noticias diciendo que aunque aquello hubiese ocurrido no podía telegrafiarlo Ríos porque los americanos no lo habrían dejado pasar.

El telegrama del general Ríos de ayer tarde solo habla de la evacuación de Zamboanga y Jolo por nuestras tropas, para lo cual pide ochocientos diez barcos.

También el general Ríos ha participado al gobierno que han salido para Pampá las tropas que han de guarnecer la isla, llevando material sanitario y de guerra y víveres para seis meses.

En el barco que conduce esas fuerzas re-

gresarán á Manila los deportados indígenas que estaban recluidos en las Carolinas.

El general Ríos dice que la comunicación más próxima de nuestras posesiones con el extranjero puede ser Yokoama, en el Japón.

Cuando el río suena...

Londres 15.—El *Morning Post* publica un telegrama de Washington diciendo que allí circula la noticia de haber ocurrido una sublevación en las cercanías de Manila.

Parece que los indígenas que hasta ahora se manifestaban tranquilos y aceptaban aparentemente la dominación yanqui, han salido de su quietud enarboliendo la bandera de la rebelión.

La noticia no se ha confirmado, pero según dice el correspondiente del periódico inglés en Washington, reina allí gran agitación.

En este caso las tropas americanas que habían logrado internarse en el campo incorrecto temían que abandonaran sus planes para regresar á Manila.

Los prisioneros españoles

El ministro de la Guerra recibió el siguiente telegrama del general Ríos:

Manila 15 (5, 10 tarde).—Suspuestas hostilidades Malolos.

General Otis dióme pase para jefe de Estado mayor y auditor que envía con carta misa para Aguinaldo pidiendo por próximo mino total repatriación, devolución de prisioneros, fundado razones humanitarias y de derecho internacional, recibiendo caso contrario *ultimo utrum* asunto para conocimiento mundo civilizado.

Le ofreció 1.500 prisioneros tagalos hechos por americanos y puestos mi disposición por Otis para este objeto.

En previa reunión que tuve con arzobispo y notables comerciantes, redactaron éstos expresiva y razonable carta, que lleva barón de Dumare, coadyuvando eficazmente.

Suplicó esto, que entiendo mi última gestión, de cuyo resultado daré cuenta. Ríos.

LOS CARLISTAS

En los centros políticos no se habla ya del movimiento carlista.

De París telegrafian que en aquella capital sigue habiéndose mucho de la agitación carlista y los preparativos para un proyecto levantamiento en España.

Añade el telegrama que, á pesar del viaje de D. Jaime y del artículo *Le Temps* ne gando la posibilidad del levantamiento, es lo cierto que los partidarios del pretendiente no ocultan sus esperanzas y demuestran su actividad.

Interview, con Caverio

Zaragoza 15.—Ha regresado de San Sebastián el caracterizado jefe carlista Caverio.

He aquí algunas de sus más importantes declaraciones:

Dice que su viaje no fué político, sino motivado por asuntos de familia.

Añade que el gobierno le vigila, y que nada puede decir acerca del movimiento carlista.

El viaje de D. Jaime á París no tiene el alcance que se le querido dar. Entiende que su objeto fué disfrutar alegremente de su herencia, y que la visita que le hizo Cerralbo es muy natural, porque, al fin y al cabo, es su príncipe.

Los paseos militares que dispone el Gobierno deben ser una cuestión higiénica, y los considera convenientes, porque hay muchos ladrones y es bueno limpiar los caminos, de los cuales se mostró muy satisfecho.

Nada puedo decir—añade—de la unión de los integrantes, pues sólo me preocupan cuestiones más importantes en que no han de intervenir Nocedal y sus amigos.

De provisiones de armas tampoco podemos hablar las militares; el elemento civil del partido está encargado de la administración, y él ha de proporcionarnos elementos.

El retrajimiento electoral que ordenó don Carlos me parece sabiamente pensado. Mientras no tuviémos diputados, periódicos, casinos y demás zarandajas, el partido carlista tuvo importancia y respeto; desde que nos liberalizamos con tanta publicidad perdimos nuestro valor.

He hablado con varios importadores, mostrándome todos muy descontentos y que jandose de que el aumento últimamente acordado afecta notablemente, no sólo á ellos, sino, en general á todos los consumidores.

Creo fundadas las quejas que dan, las cuales, en resumen, son que el mencionado impuesto peca por ser con exceso injusto, y en contradicción con los principios en que se funda toda contribución; que no atiende en nada á la proporcionalidad, porque aumentando el gravamen que antes tenían los vinos en seis peniques, no haciendo distinciones respecto al valor de ellos, nuestros vinos comunes de Tarragona y Rioja pagan mucho más que los franceses y los de Oporto, cuyos precios son más altos.

Los nuestros vendense, generalmente, a un chelín la botella, precio que será preciso aumentar ahora con un penique para pago

Febrero derrotaron los sitiadores á 500 hombres que intentaron auxiliar á la guarnición de la ciudad, y el día 13 rechazaron una salida del enemigo.

Intentaron con nulo resultado el asalto, por estar todavía poco practicable la brecha; pero esta contrariedad valió á las tropas sitiadoras un refuerzo de 300 infantes y 200 caballos, y 4 cañones de grueso calibre á las órdenes del teniente coronel D. Anasato Brizuela. Aprestáronse nuestras tropas al asalto; pero antes de que lo verificaran, los rebeldes, que ya estaban escarmientados por los españoles y se veían en situación muy comprometida, solicitaron acogerse á indulto; y habiendo sido concedida esta gracia, tomó acto seguido el coronel Aguirre posesión del fuerte.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA

Cuba

Noticias de la Habana trasmítidas desde Nueva York dicen que una partida de bandidos incendió durante la noche del viernes un ingenio.

Además, la partida saqueó dos casas y mató dos soldados cubanos y un paisano, dejando heridos un soldado y dos paisanos.

Fuerzas de caballería han salido en persecución de los bandidos.

Niñas atropelladas

Ayer, á las siete de la tarde, ocurrió un desgraciado suceso frente á Palacio, originado por uno de los tranvías eléctricos del barrio de Salamanca.

Atravesaban por el indicado sitio dos niñas, de trece y cuatro años, respectivamente, y en el momento de hacerlo pasaba un tranvía que las arrolló, cayendo ambas bajo el tope del coche.

De allí fueron sacadas, la más pequeña ensangrentada, y la mayor privada de conocimiento, conduciéndolas inmediatamente á la Casa de Socorro del distrito del Centro, por hallarse más inmediata al sitio del suceso.

Los médicos de guardia apreciaron en la menor de las niñas contusiones de poca gravedad en las piernas y en la cara, y la mayor con un fuerte síntoma, pero sin conmoción alguna.

Después de asistidas en el citado establecimiento, fueron trasladadas á su domicilio.

En éste como en otros muchos accidentes, la guardia de Seguridad brilló por su ausencia, y al no haber estado presente un oficial del Ejército, posible es que conductor y tranvía hubieran escurrido el buito y el hecho quedara impune.

Gracias á la intervención del susodicho oficial el conductor fué detenido.

EL PAPA

Roma 16.—El Papa ha celebrado hoy capilla pública en San Pedro, para conmemorar el reciente aniversario de su exaltación al Pontificado.

Una multitud inmensa que llenaba la basílica ha aclamado al Papa.—Habrá.

Roma 16.—Su Santidad asistió en su soledad á la ceremonia de la

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA
TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encorazados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejaran de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

Collegio de Nuestra Señora del Consuelo
INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL
DIRECTOR
DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE
14, MENORES, 14.
TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas clases especiales de repaso para los alumnos oficiales libres. Preparación especial para el grado de Bachiller. — Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen. — Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera como á la segunda enseñanza.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCA, TES
TREINTA Y Siete RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPÓSITO GENERAL:
MAYOR, 18 Y 20, MADRID

Se reciben avisos para esquelas de defunción y funerales, hasta las diez de la noche, en la librería del Sr. Menor, Comercio, 57, y en esta Redacción, Gaitanas, 1, llamando al teléfono 287, hasta la madrugada.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
DE
GUILLERMO LÓPEZ
7-CUESTA DEL ALcáZAR-7
TOLEDO

Menú para hoy 18 de Abril de 1899.
ALMUERZO DE 3,50 PESETAS

Huevos ó tortilla.
Ragout de ternera ó riñones.
Merluza ó calamares.
Entrecot, beefsteak ó chuleta.
Entremés, pan, vino y postres.
Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.
Esmerado servicio á la carta.

COMIDA DE 4 PESETAS
Sopa de pasta.
Menestra de cordero.
Pescado.
Perdiz estofada.
Ternera asada.
Entremés, pan, vino y postres.

Red Telefónica
DE
TOLEDO

Esta empresa, que cuenta con cerca de 300 abonados en Toledo, Argés, Ajofrín, Bargas, Burguillos, Cobisa, Gálvez, Nambroca, Olías y Polán, sólo cobra 750 pesetas mensuales por este abono, dentro del casco de la capital, facilitando por tan exigua cantidad á sus favorecidos, inmejorables servicios, de cuyo detalle puede el público tener conocimiento, pidiendo datos al administrador, D. Benigno Balbín, Callejón de San Ginés, 6, teléfono 349.

Se alquila un buen local para almacén de depósito. El administrador de la Red Telefónica informará.

SE VENDEN

BICARBONATO DE SOSA

QUÍMICAMENTE PURO

EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE COPA

Esta es la mejor manera de tomarla

BICARBONATO DE SOSA

En botes de lata para su mejor conservación, á 50 céntimos bote. Barquilla 1, MADRID y en todas las farmacias y droguerías de España.

EN TOLEDO

en la parte del Mediodía, y dentro de la población, SE VENDE una casa de bonita y bien cimentada construcción, con hermoso y bien acondicionado jardín, compuesto de buenos árboles frutales, parras, invernadero, cajonera e innumerables macetas con plantas buenas y variadas, gallinero, palomar y taller de carpintería de aficionado; tanto el jardín como la casa, tienen agua suficiente á sus necesidades.—Si conviniera, también se vendería todo el mueble de la casa y librería con todos los volúmenes; en el caso de no venderse hasta el 15 de Agosto, se dará el arrendamiento dicha casa y jardín. Puede verse y tratar con su dueño, D. Higinio Ros, en la misma finca, San Pablo, 4, de nueve á cuatro, todos los días.

GRAN BAZAR

DE

MANUEL MORO

44 CALLE DEL COMERCIO-44

TELÉFONO 225

GRAN FABRICA DE CERVEZAS

SUCURSAL DE

LA DELICIOSA DE MADRID

15-RECOLETOS-15

TELÉFONO 60.-TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público.

CALLE DE SAN CLEMENTE, NUM. 1.—TELÉFONO NUM. 88

Servicio para lavanderas, esposas de obreros y criadas.—Pilas con su correspondiente agua, á 6, 8, 10 y 25 céntimos una.—Jabón superior.—Lejas para hacer ojo, en líquido y grano.—Aguas calientes en el invierno.—Celdas desde 25 céntimos.—Se guardan por la noche las ropas que no estén concluidas á lavar.—Tendederos gratis si están desocupados.—Gratis el servicio de cestos dentro del lavadero.—Tinas de varios tamaños para las coladas en frío.—Lejadoras modernas para las coladas hirviendo.

1—San Clemente—1.

SE VENDEN

BICARBONATO DE SOSA

QUÍMICAMENTE PURO

EN PASTILLAS COMPRIMIDAS DE COPA

Esta es la mejor manera de tomarla

BICARBONATO DE SOSA

En botes de lata para su mejor conservación, á 50 céntimos bote. Barquilla 1, MADRID y en todas las farmacias y droguerías de España.

El surtido que en el bazar de Manuel Moro se ha recibido de sombrillas, bastones y abanicos, no tiene competencia. Desde la sombrilla baratísima á la más elegante, existen en él todos los modelos por exigente que sea señora que vaya á comprar este artículo.

Hay bastones de todos los gustos y los más elegantes para caballeros y niños.

En abanicos, la variedad es inmensa, desde los de papel muy económicos y japoneses de todos precios, á los más caros en raso con paisaje pintado, en gasas y con varillajes lujo sísmos.